
CAMERA DEI DEPUTAT I 

che t u t te q ua n te le c las s i, e s pe c ia lme nte le me no a g ia te, 

ne ll ' It a lia me r id io na le s a pp ia no g ià a ppr e zza re t u t ti i be ne-

fizi,  t u t ti i va nta ggi del nuo vo Gove r no e de lle nos t re libe re  

is t it uz io n i. L ' in t r o d u r re o ra una tas sa che a nc ora n on vi 

e s is te, e la qua le a vr e bbe c o lp ito a p p u n to in mo do s pe c ia le  

que s te c las s i, po te va ave re un c a r a t te re e m in e n t e m e n te im-

po lit ic o. 

Inve ce le a n t ic he p r o v ine ie s ono avve zze da m o lti a nni a 

t u t t i i s ac r ifizi ne ce s s ari per i l  c o ns o lida me n to ed i l  p r o-

gre s so de lla l ib e r tà e c o n t in ue r a n no a fa r ne a lt r e t t a n to fin-

c hé c iò s a rà ne ce s s a r io, nè a vr e te mai a te me re che nas ca 

in que s te p r o v ine ie a lc un m a lu m o r e, qifcmdo p u re non si 

acce t ti una pr opos ta che non po t r e bbe g iovar  lo r o s e nza r iu-

s c ire da nnosa a lla finanza p ub b lic a. 

Per que s te c ons ide r a z ioni io pr e go i m iei c o lle ghi a non 

acce t ta re la mo zio ne de ll' ono r e vo le de puta to La zza r o. 

PRESIDENTE. La pa r o la s pe t ta al d e pu t a to fSangui-

ne t t i. 

SANCUJINET  TI. Ev id e n t e me n te io non e ra a n ima to che da 

un s e n t ime n to di p r e t ta g ius t iz ia q ua n do ho pr e s e nta to i l m io 

e m e n d a m e n t o, e que s ta g ius t iz ia fu pos ta in e v ide nza da lle  

pa r o le de ll ' o no r e vo le Be r te a. P e rò le c ons ide r a z ioni po lit i-

che or  o ra s vo lte da ll' ono r e vo le Bogg io m ' in d u c o no a r it ir a r e  

i l m io e m e n d a m e n t o. E lo r i t i r o , d ic o, un ic a me n te per  con-

s ide r a z io ni po lit ic he. 

Ma io vo r r ei che que s ta nos t ra ge ne r os ità s e rvis se d'e s e m-

p io a t a lu n o, se mai vi fos s e, i l  q ua le ve nis se a nc ora a pr o-

p o r re de lle e cce zioni ( M o v i m e n ti diversi), pe r c hè non p iù 

t a r di di ie ri noi a b b ia mo ve d u to t a luni fa rsi a s os te ne re de lle  

e cce zioni in favore de lle p r ov ine ie na po le t a ne, a p p un to in 

occas ione d e l l ' u l t imo a r t ic o lo de lla le gge di r e g is t r o. 

HIMEBVINI . Do m a n do la pa r o la per un fa t to pe rs o-

na le. {Ohi ohV) 

Foci. Non vi è fa t to pe r s ona le. ( R u m o r i) 

SANGUINETTI. lo d u n q ue mi as s ocio a ll' ono r e vo le Bogg io 

e r it ir o i l m io e me nd a me n to per  c ons ide r a zioni po lit ic he. 

Non posso pe rò a me no di d ir e u na pa r o la a ll' ono r e vo le  

Me lla na, i l  qua le vo le va che noi fos s imo in c o n t r a dd iz io ne  

con noi s te s s i. No, c o n t r a dd iz io ne n on v ' è, pe r c hè si e ra vo-

ta ta u na le gge d 'un if ic a z ione in fa t to d ' impo s t a, e la s oppre s-

s ione di q uel pa r a gr a fo ave va to lta que s t 'un if ic a z ione ; o r a, 

per  e s s e re c ons e n ta ne i, per  r is t a b ilire la p a r ità dì c o nd iz io n i, 

dove va mo p r o p o r re i l  nos t ro e me n d a me n t o. Ma, r ip e t o, tut-

toché io c r e da che l ' e m e n d a m e n to p r opos to da me e da a lt r i 

pos sa esse re s os te nuto con r a g io ni di ta le e t a n ta e v ide nza 

da non dove r si r e s p inge r e, t u t t a v ia per  c ons ide r a zioni po li-

t ic he lo r it ir o . 

PRESIDENTE. La pa r o la è al de pu ta to Be r te a. 

F o c i. Ai vo ti ! ai vo ti ! 

NISCO. Do ma n do la pa r o la per  un fa t to pe r s ona le. 

MINERVINI . Anc h ' io ho d o ma nd a to la pa r o la per  un fa t to 

pe r s ona le. ( R u m o r i) 

w a s c o. Do m a n do la pa r o la per  un fa t to pe r s ona le. ( R u-

mori) Do ma ndo la pa r o la ed ho d ir it t o di pa r la r e. 

MINERVINI . Ho chie s to p r imo la pa r o la. 

PRESIDENTE. (Al deputato Nisco) Se c h ie de la pa r o la 

per  un fa t to pe r s ona le, c 'è p r ima i l  de pu ta to Mine r v in i. 

Foci. Ma non c 'è fa t to pe r s ona le. 

»NERVINI . Non d ir ò che due pa r o le. 

Foci. No ! no ! Ài vo ti ! ai vo ti ! 

MINERVINI . Ma si t r a t ta ve r a me nte di un fa t to pe r s ona le  

c ui acce nnava l' ono r e vo le Sa ng u ine t t i. ( I n t e r r u z i o ni negative) 

Rin u n z io a lla pa r o la in g r a z ia de lla bo n tà de lla Ca me r a. (Si 

ride) 

SESSIONE DEL 1 8 61 

PMESSWENTE, Es s e ndo chie s ta la c h iu s u r a . .. 

BERTEA.. Mi p e r me t ta due pa r o le per  r i t i r a r e . .. 

PRESI©ENTE. Vuol r it ir a r e l ' e m e n d a m e n t o? 

RERTEA. Non è m io l ' e me nd a me n t o, ma in t e ndo r it ir a r e  

l' a ppo g g io che ho da to al me de s imo. 

Qua n do p a r lai per  s os te ne r lo e ra p r e oc c upa to d al de s i-

de r io di ve der l' un if ic a z ione pre c isa in ma t e r ia d ' im p o s t e; 

m a, p i«g a ndo i l capo a lle ne ce s s ità de lla finanza c ui accen-

na va l' ono r e vo le r e la t o r e, ed a s s oc ia ndomi ai s e n t ime n ti di 

a bne ga zione e s pre s si d a ll ' o no r e vo le Me lla na, non ho diffi -

c o ltà di r it ir a r e i l  m io a ppogg io a ll ' e me nd a me n to La zza r o, 

a nzi p r e ghe r ei l ' o no r e vo le Lazza ro a r it ir a r lo . 

LAZZARO . Io non posso r it ir a r e i l m io e m e n d a m e n t o . .. 

(Rumori) 
Foci. Ai VGt i ! ai vo ti ! 

EIA .ZZA .RO. Do m a n do la pa r o la. 

Se m 'è a c c o r d a t a . .. 

PRESIDENTE. Vuol r it ir a r e i l  s uo e me nd a me n t o? Alt r i -

m e n t i, e s s e ndo chie s ta la c h ius u r a, e lla non a v r e bbe la pa-

r o la. 

EAZZARO. E lla mi ha in t e r r o g a to se r it ir o i l m io e me n-

da me n t o. . . ( R u m o r i) 

NISCO. Ho d o ma nd a to la pa r o la per  un fa t to pe r s ona le, 

ed ins is to p er  a ve r la. ( R u m o r i) 

Molte voci. No ! no ! Ai vo ti ! ai vo ti ! 

PRESIDENTE. I l  de pu ta to Nis co c h ie de la pa r o la p er  un 

fa t to pe r s ona le. La c h ius u ra non g lie la p uò t og lie r e. È pr e-

ga to pe rò di l im it a r si s t r e t t a me n te al fa t to pe r s ona le. 

NISCO. È la p r ima vo lta che ins is to per  a ve re la p a r o la, 

nè ho abus a to g ia m m ai de lla pa zie nza de lla Ca me r a. 

L'ono r e vo le de pu t a to Sa ng u ine t ti ha de t to che in que s ta 

Came ra si ve ngono a p r o p o r re e cce zioni per  le p r ov ine ie na-

po le t a ne, e si ve ngono a s os te ne re que s te e c c e z io n i, s ic-

c ome è a vve nu to in occas ione d e l l ' u l t imo a r t ic o lo de ll ' u l-

t ima le gge vo ta ta. 

Io s ono s ta to u no di q ue lli che h a n no s os te nuto que s ta ec-

c e zione, e mi p r e g io di a ve r la s os te nuta, n on per  s e n t ime n to 

d i e c c e ziona lità ve r so le p r o v ine ie na po le ta ne {Rumori), ma 

per  s e n t ime n to di g ius t iz ia. 

I o t r ovo be ne di c h ia r ir  que s to fa t t o, po ic hé, se ave s si vo-

lu t o me t t er  su i l  s e n t ime n to e n on la g ius t iz ia, a vr ei r icor-

da to a lla Ca me ra che le finanze h a n no t o lto da g li u t i l i del 

Banco 19 m il io n i . ( R u m o ri — Interruzioni) 

PRESIDENTE. Ella e cce de i l im it i del fa t to pe r s ona le. È 

ve r is s imo che i l  d e pu t a to Sa ng u ine t ti ha fa t to b r e ve c e nno 

di que lla s o mma, ma per  a lt ro non ha fa t to a lc una ins inua-

z ione c on t ro co lo ro che h a nno p r o po s to le e cce zioni. 

Foci. La c h iu s u r a! la c h iu s u r a! 

PRESIDENTE. P ongo a p a r t ito la c h ius u r a. 

(È a p p r o va t a .) 

P ongo ai vo ti l ' e m e n d a m e n to del de pu t a to Lazza r o. 

IÌA ZZA RO . Se mi p e r m e t t e, d ir ò le r a g io ni per  c ui l ' ho 

pr opos to. 

Foci. No ! no ! 
PRESIDENTE. La d is cus s ione è c h ius a, e que s te r a g io ni 

la Came ra g ià le conos ce. 

L ' e m e n d a m e n to del de pu ta to Lazza ro è così c onc e p ito : 

« In t u t te le p r ov ine ie del r e gno le c onte s ta zioni i l  c ui va-

lo r e non o lt r e pas sa 25 l ir e va nno e s e nti da tas s a. » 

Chi in t e nde a pp r o va r lo, s or ga. 

(Non è a pp r o va t o .) 

P ongo ai vo ti l ' a r t ic o lo dal qua le fu s oppre s so i l  n° 2 7. 

Se n on c 'è oppos iz ione, s ' in t e nde rà a ppr ova to. 

I (È a p p r o v a lo .) 


